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SEGÉDPROGRAMOK, FELHASZNÁLÓI PROGRAMOK 

Egy adott számítógép teljesítménye, annak optimális működése nem csak a készüléket 

felépítő hardverelemek minőségétől és teljesítményétől, hanem a szoftveres környezetben 

alkalmazott felhasználói programoktól is függ. Az operációs rendszer megfelelő működése, 

naprakészen tartása nem valósulhatna meg a különféle rendszer-segédprogramok 

használata nélkül.  

ESETFELVETÉS – MUNKAHELYZET 

Önt, mint képzett szakembert felkérik egy kisebb vállalat számítógépein lévő operációs 

rendszereinek karbantartására, és megkérik Önt, hogy telepítsen fel megfelelő felhasználói 

szoftvereket, melyek megkönnyítik az adott munkaállomásokon végzett feladatokat. 

SZAKMAI INFORMÁCIÓTARTALOM 

Mai informatikai világunk számos olyan szoftver használatát teszi lehetővé, melyek 

megkönnyítik az operációs rendszer munkáját, és nagy segítséget nyújtanak az adott 

rendszer naprakészen tartásában. 

PROGRAMOK CSOPORTOSÍTÁSA, ÁLTALÁNOS ISMERTETÉS 

A szoftverekre vonatkozóan három fő csoportot különböztetünk meg: 

Operációs rendszer: A legfontosabb, legalapvetőbb szoftver, mely a felhasználó és a 

hardverek közötti kommunikációt valósítja meg. Az operációs rendszerek több kisebb 

részből állnak össze, melyek többek között az összes hardverelem összehangolt 

működésért is felelősek. Legismertebb rendszerek a Windows, Linux és Macintosh operációs 

rendszerei. 

A Microsoft cég által kiadott Windows rendszerek tekinthetők a legnépszerűbbnek, könnyű, 

felhasználóbarát jellegű felületük és kezelhetőségük tekintetében. A Linux rendszerek 

kevésbé népszerűek, javarészt szervergépek üzemelése során használják. Felületük nem 

annyira kidolgozott, kezelésük nagyrészt karakteres felületen történik. A MacOS rendszerek 

hasonlítanak a Windows rendszerekhez, azonban ezek csak drágának számító MacOS 

gépekkel kompatibilisek, így nem terjedtek el hazánkban jelentősen. 
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Felhasználói programok: Olyan szoftverek, melyek a felhasználó igényeinek megfelelően, 

adott feladatok elvégzését teszik lehetővé. Ide soroljuk a szövegszerkesztőket, táblázat- és 

adatbázis-kezelő programokat, hang-, video- és képszerkesztő szoftvereket, víruskeresőket 

és -irtókat, valamint egyéb, hasonló feladatokat ellátó programokat. 

Léteznek egyszerű megoldású, általános felhasználást lehetővé tevő, egyszerű szoftverek, 

melyek gyakran megtalálhatók az operációs rendszerek részeként, mint pl. a jegyzettömb, 

de jószerével vannak speciális, külön területekre kifejlesztett, jóval bonyolultabb, és magas 

igényeket kielégítő fizetős programok, pl. a Microsoft Word szövegszerkesztő. 

A felhasználó szakmai tudásától, és az elvégzendő feladat követelményeitől függ, hogy mely 

típusba tartozó szoftver használata indokolt. Egy egyszerű, formázást nem igénylő szöveg 

megírásához bőven megfelel az egyszerű és könnyen használható jegyzettömb is, ám 

bonyolultabb, több formázási és szerkesztési műveletet is igénylő dokumentum 

elkészítéséhez már Microsoft Word szükséges. 

Rendszer-segédprogramok: Ebbe a kategóriába sorolhatjuk azokat a programokat, melyek 

az operációs rendszer működését befolyásolják, segítik annak optimális működését, vagy 

kiegészítik annak munkáját. Leggyakoribb, leginkább alkalmazott szoftverek a különféle 

tömörítőprogramok, fájlkezelők, diagnosztikai szoftverek, CD- és DVD-írók, valamint az 

illesztőprogramok vezérlőszoftverei. 

A segédprogramokkal kapcsolatban is lehetőség nyílik egyszerű, átlagos felhasználók által 

könnyen használható szoftverek beszerzésére, és vannak igen összetett, nagy tudást igénylő 

programok, ezeket inkább szakemberek és rendszergazdák használják. 

A rendszer-segédprogramok egy csoportjának tekinthetők a rendszeradminisztrációs 

programok. Ezeket rendszergazdák alkalmazzák olyan hálózatokban, ahol szükség van a 

felhasználók jogosultságainak beállítására, külső vagy belső behatolások elleni védelemre, 

vagy folyamatos hálózati karbantartásra. 

Segédprogramoknak tekinthetők az alkalmazások által igényelt különféle kiegészítők vagy 

beépülők (plugin) is. 

Az előbb leírtak átolvasása után jól látható, hogy a felhasználói programok és rendszer-

segédprogramok között jelentős különbség van! 

A FELHASZNÁLÓI PROGRAMOK ISMERTEBB TÍPUSAI, TULAJDONSÁGAI 

1. Szövegszerkesztők 

Legegyszerűbb változata a jegyzettömb, mely az operációs rendszerek részévé vált. Szöveg 

írására alkalmas, egyszerűen kezelhető szoftver, így bármely felhasználó könnyedén képes 

boldogulni vele. Előnye az egyszerűségében rejlik, hátránya, hogy bonyolultabb szerkesztő 

műveletek már nem végezhetők vele. 
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Jelentősebb szövegek megírására és formázására használhatjuk a Microsoft Word-öt vagy az 

ingyenes OpenOffice Writer-t is. Mindegyik program előnye a rengeteg szerkesztési és 

formázási lehetőség, lehetővé téve hivatalos iratok, szerződések, könyvek megírását. 

Hátránya, hogy bonyolultsága miatt bővebb ismeret szükséges a használatához, alkalmazása 

pedig vizsga meglétét követeli. 

 

1. ábra. A Microsoft Word 2003 felülete 

2. Táblázatkezelők 

Legismertebb szoftver a Microsoft Excel, vagy az OpenOffice Calc változat. Használata 

elsősorban olyan cégek és vállalkozások esetén javasolt, ahol adatok ábrázolása sorokban és 

oszlopokban is szükséges. Az adatok kiírása mellett lehetőség van matematikai műveletek 

elvégzésére, ideértve az összetettebb függvényeket is. Használható bármilyen adat 

rendszerezésére, így leltározásra, katalogizálásra, vagy akár üzletek termékeinek ár-érték 

rögzítésére is. 

Az összetettebb matematikai műveletek megléte miatt használata jó áttekintőképességet 

igényel. 
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2. ábra. Az Excel 2003 

3. Bemutatókészítők 

Bemutatók vagy prezentációk készítésére Microsoft PowerPoint vagy Openoffice Impress is 

egyaránt használható. Céges előadások vagy iskolai bemutatók készítésére egyaránt 

alkalmas. Előnye, hogy a vizuális megjelenítés miatt segít a megértésben, érdekesebbé is 

téve az előadásokat. Számos funkciót tartalmaz, lehetőség van képek, szövegek, táblázatok 

beillesztésére, azok széles körű formázására. 
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3. ábra. A PowerPoint 2003 megnyitás után 

4. Adatbázis-kezelők 

Fontos megjegyezni, hogy az adatbázis-kezelő nem egyezik meg a táblázatkezelővel, holott 

elég gyakran összekeverik a két alkalmazást! 

Sok hasonlósága van a táblázatkezelővel, viszont az adatbázis-kezelő sokkal több adat 

rendszerezésére alkalmas, ezáltal sokkal több erőforrást igényel. Leggyakrabban nagy 

gyártó és forgalmazó cégek raktárának folyamatos rendszerezésére használják, a Microsoft 

Access megjelenésével viszont kisebb vállalkozások is előnyben részesítik. 

Nagy előnye, hogy különféle lekérdezések készítése áll rendelkezésre, így a kiválasztott 

adatok megjelenítése a könnyebb átláthatóságot eredményezi. Ingyenes változata az 

OpenOffice Base. 
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4. ábra. Az Access 2003 adatforrás megnyitása közben 

A fent említett négy felhasználói alkalmazást komplett irodai csomagban szokták 

forgalmazni. Legelterjedtebb csomagok a Microsoft Office csomag és az ingyenesen 

használható OpenOffice csomag, melyek több kiadásban is elérhetők. 

5. Multimédiás szoftverek 

Ezen programok két nagyobb csoportra oszthatók fel, szerkesztő és lejátszó szoftverekre. 

A lejátszó alkalmazások szélesebb körben terjedtek el, használatuk egyszerűsége miatt. A 

szerkesztő- és vágóprogramok összetettebb feladatokat látnak el, kezelésük már több 

ismeretet követel meg. 

Népszerű lejátszóként nevezhető meg a Windows Media Player, a Winamp, a BSPlayer vagy a 

KMPlayer is. Hanganyag lejátszásához külön kodekcsomag letöltése csak speciális formátum 

esetén szükséges, a wav-, és mp3-kodekeket a lejátszók tartalmazzák. Filmek és 

videoanyagok lejátszásához már feltétlenül szükséges kodekcsomag letöltése, ehhez az 

interneten számos ingyenes változat a rendelkezésünkre áll. 
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Audio- és videoszerkesztő szoftverek általános felhasználóknál már ritkábban fordulnak elő 

azok részletesebb, összetettebb felépítése miatt. Egyik legegyszerűbb változat a Windows 

Movie Maker, mely a Windows rendszerek alapvető részét képezi. 

Képnéző szoftverek is sok változatban megtalálhatók, egyszerűek, ingyenesek, vagy 

komolyabb kidolgozás esetén fizetősek. A Windows-on belül megtalálható rajzoló-

szerkesztő program a Paint, képek megtekintése az internetről ingyen letölthető Xnview, 

vagy ACDsee szoftverekkel is lehetséges. Igen profi képszerkesztő szoftverként tartható 

számon az Adobe Photoshop. 

6. Böngészők 

Az internet terjedésével egyre népszerűbbé váltak az úgynevezett webböngésző vagy csak 

röviden böngészőprogramok. Legelső, igen népszerű változat az Internet Explorer volt, mára 

viszont sok vetélytársa akad, köztük a Mozilla Firefox, és a Google Chrome, de ezek mellett 

még számos szoftver a rendelkezésünkre állhat. 

Az interneten található tartalmak eléréséhez feltétlenül szükséges egy böngésző telepítése. 

A korábbi internetes időszakban, mikor a lassú sávszélesség miatt inkább csak szövegek és 

kisebb képek letöltése vált lehetővé, nem volt szükség kiegészítő alkalmazások telepítésére. 

A mai multimédiás, nagy sávszélességű kapcsolat világában már nélkülözhetetlen Flash, 

Java, és igények szerinti egyéb kiegészítő installálása. Ezek hiányát egy adott oldalra lépés 

során azonnal jelzi böngészőnk, így használatuk az átlagos felhasználók számára sem 

nehéz.  

7. Víruskeresők és vírusirtók 

Az interneten található tartalmak eléréséhez valamely böngésző megléte szükséges. 

Biztonságos böngészéshez pedig egy vírusvédelmi szoftver használata elengedhetetlen. Az 

operációs rendszerek részeként megtalálható tűzfal még nem nyújt elég védelmet a vírusok, 

kártékony programok, és illetéktelen behatolások ellen, ezt kiegészítendő van szükség 

víruskeresőre. 

Több szoftverrel találkozhatunk, melyek közül vannak ingyenesen és fizetés ellenében 

használható verziók. Népszerű víruskereső a Nod32, vagy az ingyenes AVG és Avast 

szoftverek. Lényegük, hogy folyamatosan frissített, naprakész adatbázisuk lehetővé teszi a 

kártékony programok elszaporodásának megakadályozását rendszerünkben. Ehhez ajánlott 

hetente víruskeresést indítani számítógépünkön. 

A vírusirtók mellett léteznek kémprogramvédelmi szoftverek, melyek fontos biztonsági 

adatok, pl. felhasználónevek, jelszavak mentését és továbbítását célzó programok ellen 

védenek. Ezek kevésbé népszerűek a köznapi használatban, inkább fontosabb cégek 

hálózatának biztonsági részeként alkalmazzák. 
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8. Csevegőprogramok 

A csevegő- vagy más néven messenger programok kiválóan alkalmasak távolsági 

beszélgetések és konferenciacsevegések megvalósítására. Segítségükkel lehetőség nyílik 

szöveges üzenet, képi vagy hanganyag azonnali hálózati átvitelére, de akár más fájl is gond 

nélkül elküldhető a beszélgetőpartnereknek. Nagy előnye a mobiltelefonokkal szemben, 

hogy rendkívül olcsó a megvalósítás, és sokkal jobb átviteli minőség érhető el. 

Szinte az összes csevegőprogram ingyenesen használható, nem szükséges további 

költségráfordítás az internet havidíja mellett. 

Népszerű változat a Skype, vagy a folyamatosan megújuló és bővülő Windows Live 

Messenger alkalmazás is, melyet naponta több millióan használnak. 

Az imént bemutatott felhasználói programok mellett még számos más, egyszerűbb és 

összetettebb felépítésű szoftver létezik, melyekkel további feladatok végezhetők el. Az 

alcímek felsorolt programjai ma már mindennapi használatban megtalálhatók, és szükséges 

kiegészítői az operációs rendszereknek, ezért kerültek részletesebb bemutatásra. 

A RENDSZER-SEGÉDPROGRAMOK FŐ TÍPUSAI, ISMERTETÉSE 

1. Fájlkezelők 

A fájlkezelő alkalmazások hasonlítanak a Windows rendszerek Explorer alkalmazásához, 

mondhatjuk, hogy annak kibővített változatai. Segítségükkel átfogóbb képet kapunk 

mappáink és fájljaink helyéről, számáról, típusáról, amolyan rendszerezést is 

végrehajthatunk velük. Ismertebb változatok a Norton Commander és Total Commander 

szoftverek, melyek fizetős programok, a Filezilla viszont ingyenesen használható, hasonló 

felépítésű alkalmazás. 

A fájlkezelő programok nagy előnye, hogy további rendszeralkalmazásokkal társíthatók, pl. 

tömörítőprogramokkal is, így fájltömörítés vagy csomagolás a fájlkezelőben is elvégezhető, 

nem szükséges külön megnyitni magát a tömörítőt. 

2. Tömörítőprogramok 

Fájltömörítő és kicsomagoló programok szintén a mindennapi használat részévé váltak. Az 

interneten található állományok jelentős része tömörített formában érhető el, csökkentve a 

letöltendő mennyiséget. Az így megszerzett fájlokat aztán már könnyen kitömöríthetjük, ha 

rendelkezünk erre alkalmas szoftverrel. Lehetőség van tömörített állományunk jelszóval 

történő védelmére, így illetéktelenek nem juthatnak hozzá tartalmához.  

Ismertebb tömörítő alkalmazás a Winzip és a Winrar, de egyéb számos tömörítést és 

kibontást elvégző szoftver megtalálható. 
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3. CD- és DVD-írók 

További fontos rendszer-segédprogramok a lemezíró programok, melyekkel fontos 

adatainkról készíthetünk biztonsági mentést CD és DVD lemezre. Lehetőség van lemezek 

helyett adatok képfájlba mentésére is, mely pl. akkor előnyös, ha nincs üres lemezünk. Az 

így elmentett képfájlt már könnyen kiírhatjuk lemezre, nem szükséges újból összeállítani 

annak tartalmát. 

Lemez megírása során ügyelni kell az adatkorlátra is. Egy CD lemez átlagosan 700 MB, az 

egyrétegű DVD 4490 MB, a kétrétegű DVD lemez 8300 MB adat tárolására alkalmas. 

Ismert program a Nero, vagy az ingyenesen használható Alcohol lemezíró szoftver, ezek 

mellett még több másik ingyenes program is található. 

4. Diagnosztizáló szoftverek 

Rendszertesztelő és diagnosztikai programok kevés esetben használatosak az átlag 

felhasználók tekintetében, ezeket a programokat inkább szakemberek, pl. számítógép-

szerelők alkalmazzák. 

Segítségükkel mélyreható, átfogó kép kapható a számítógépet felépítő hardverelemekkel 

kapcsolatban. Információ szerezhető a hardvereszközök gyártójáról, azonosítójáról, azok 

tulajdonságairól és teljesítményéről is, melyek fontosak lehetnek, ha pl. illesztőprogramot 

kell keresni egy adott eszköz számára. Lehetőség van a teljes számítógép tesztelésére is, 

ellenőrizve az optimális működést és kiszűrve az esetleges hibákat. 

A legtöbb szoftver elérhető ingyenes változatban is, pl. a SiSoft Sandra, az Everest, vagy az 

Aida32. 
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5. ábra. A Sisoft Sandra 2009 rendszerösszegzése a hardverekről 

A CCleaner egy olyan ingyenesen használható szoftver, mely alkalmas a felesleges 

rendszerfájlok eltávolítására, a rendszerleíró adatbázis nyomon követésére és tisztítására, 

valamint a rendszerben megtalálható, általunk telepített felhasználói és rendszer-

segédprogramok karbantartására. 

Ezen programok mellett még számos más megtalálható, azok viszont kevésbé ismert, 

szakemberek és rendszergazdák által alkalmazott szoftverek. 

SZOFTVEREKKEL KAPCSOLATOS SZERZŐI JOGI ISMERETEK 

Bármely szoftver beszerzése vagy letöltése és feltelepítése előtt mindig ellenőrizni kell az 

adott programra vonatkozó szerzői jogszabályokat, amelyek megadják annak használatára 

vonatkozó információkat. 
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Szerzői jog szerint többféle szoftver áll a rendelkezésünkre, melyek különféle 

korlátozásokkal is el lehetnek látva. 

Freeware-nek nevezzük azon szerzői jog által jegyzet programokat, melyek teljesen 

ingyenesen használhatók, tetszőlegesen hosszú ideig, de valamilyen korlát vagy feltételhez 

kötés mellett, amely leggyakrabban a felhasználás módját (pl. kizárólag otthoni használatra 

engedélyezett) határozza meg. A freeware szoftverek általában zárt forráskódúak, és 

általunk nem terjeszthetők. 

A szabad szoftverek csoportjába tartozik minden olyan program, ami ingyenesen 

használható, megszabott bárminemű korlátozás nélkül. A szabad szoftverek terjesztése, 

felhasználási célja, vagy forráskódjának változtatása sem tiltott, szemben a freeware 

szoftverek bizonyos korlátozásaival szemben. 

Szabadon terjeszthető szoftverekről akkor beszélhetünk, ha egy programot bizonyos 

korlátok mellett használhatunk, és terjeszthetünk mi is, a szerzői jog tulajdonosa mellett.  

A shareware programok közé sorolhatók azok a szoftverek, amelyek ingyen beszerezhetők, 

de használatuk csak valamilyen korlátozás mellett történhet. Leggyakoribb előfordulási 

forma az időkorlátos program, melyet adott idő után le kell törölni, vagy meg kell vásárolni. 

Másik gyakori eset, mikor a szoftver nem időkorlátos, hanem bizonyos funkciói nem érhetők 

el, csak vásárlás után. 

A shareware programok általában igen kicsi összegért vásárolhatók meg, éppen ezért igen 

népszerűek és elterjedtek. 

A fent felsorolt szerzői jogű programfajták jellemzői igen eltérőek, de egyes hasonlóságok is 

felfedezhetők, éppen ezért fontos, hogy megkülönböztessük őket egymástól. A freeware 

szoftver nem azonos a szabad szoftverrel, és a szabad szoftver sem egyezik meg a 

szabadon terjeszthető szoftverrel! 

JOGOSULTSÁGOK A RENDSZERBEN 

Ahhoz, hogy programokat használni tudjunk, fel kell őket telepítenünk, ám nem sok 

lehetőségünk van erre, ha nem rendelkezünk rendszerünkben az ehhez szükséges 

jogosultságokkal. 

Az operációs rendszer feltelepítése során megadhatjuk a rendszert használó felhasználókat, 

és azok jelszavait. A rendszer kezelésének minden jogával maga a rendszergazda 

rendelkezik, az őt követő alacsonyabb felhasználók már jóval korlátozottabb 

rendszerhozzáféréssel rendelkeznek. Ennek nagyon fontos szerepe van egy több 

számítógépes, nagyobb hálózati rendszerben, mivel így elkerülhető a szándékos vagy 

véletlen, a hozzá nem értés miatt bekövetkezett bármilyen jellegű károkozás. 
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Röviden tekintsük át a felhasználók csoportjait: 

Rendszergazdai joggal gyakorlatilag korlátlan hatalommal rendelkezünk a rendszer felett. 

Bármilyen módosítást végrehajthatunk, szoftvereket telepíthetünk, új felhasználókat 

vehetünk fel a rendszerbe. Nagyon kell ügyelni arra, hogy rendszergazdai joggal a hozzá 

értő személy rendelkezzen! 

Kiemelt szintű felhasználó a rendszergazda után következő, kevesebb joggal rendelkező 

korlátozott felhasználói szint. Adminisztratív feladatokat is elláthat, de rendszergazdai 

szintű felhasználót már nem hozhat létre. 

Felhasználó csak a rendszergazda vagy a kiemelt szintű felhasználó által engedélyezett, 

rendszerint igen kevés jogot birtokolhat. Felhasználók általában a telepített alkalmazásokkal 

dolgoznak, a rájuk bízott feladatokat látják el. 

A vendég csoportba sorolt felhasználók néha ideiglenesen létrehozottak, a sima felhasználói 

jogkörrel egyeznek meg. Vendégként jelentkezhet be, pl. egy adott gépet rövid ideig 

használó személy. 

 

6. ábra. Egyszerű felhasználói fióklétrehozás az XP vezérlőpultján belül 

Ha rendszergazdai jogkörrel rendelkezünk, gond nélkül telepíthetjük szoftvereinket. A 

telepítés során programtól függően lehetőség van megadni, hogy a szóban forgó programot 

csak a jelenlegi felhasználó (current user), vagy minden felhasználó (all users) használhatja. 

Különféle diagnosztikai és hálózatfigyelő, elemző szoftvereket csak a rendszergazda, 

egyszerűbb tömörítő, lejátszó és fájlkezelő szoftvereket a rendszer minden felhasználója 

kezelhet. 
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TELEPÍTÉS HELYE, TELEPÍTÉSI KÖNYVTÁRAK 

Szoftvertelepítés során lehetőség nyílik a program telepítésének helyét megadni a 

merevlemezen. Windows rendszerben a Program Files könyvtár az alapértelmezett, a 

programok is nagyrészt ezt választják alapértelmezett telepítési helynek. A javasolt helytől 

nem érdemes eltérni, mivel semmivel sem lesz jobb a program teljesítménye vagy 

működése. Az operációs rendszerek programtelepítési könyvtára a szoftverek jobb 

átláthatóságát hivatott szolgálni, különösképpen a fájlkezelő programok használatánál. 

HARDVERIGÉNY ÉS KOMPATIBILITÁS 

A programok két legfontosabb hardverszükséglete a memóriakapacitás és a merevlemez 

tárhelye. Gyakori problémát okoz a kevés kapacitású merevlemez telítődése, vagy a RAM 

memória kevés mennyisége a hardveres konfigurációban. Habár a legjelentősebb 

erőforrásokat az operációs rendszer használja, nem szabad elsiklanunk a többi telepített 

szoftver fölött sem, mivel feladatunktól függően több-kevesebb erőforrást vonnak el a 

rendszerből. 

Több, jelentősebb program egyidejű futtatása jelentős tárhelyet igényel az operatív 

memóriából, így a rendszer futása lassabbá, kevésbé megbízhatóvá válik. Ugyanez a gond 

lép fel, ha túl sok program került telepítésre kis kapacitású merevlemezre. Ekkor ugyanis a 

merevlemez kapacitásából használt virtuális memória mérete erősen lecsökken, újbóli 

jelentős rendszerteljesítmény-csökkenést okozva. Programtelepítés során láthatjuk a 

merevlemezen található szabad hely méretét, és a program számára szükséges 

lemezterületet, így nyomon követhető a telepítés során lefoglalt tárhely kapacitásváltozása. 

 

7. ábra. A 3dMark06 grafikai tesztelő program igényelt merevlemezkapacitása  
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Ha a két probléma egyszerre jelenik meg, előfordulhat akár a rendszer fagyása is, amely 

nem mentett adatok esetén nagy bosszúságot tud okozni. A kellemetlenség elkerülhető, ha 

a nem használt programokat eltávolítjuk a merevlemezről, tárhelyet felszabadítva további 

szoftverek, vagy a virtuális memória számára. Legegyszerűbb megoldás, ha nagyobb 

kapacitású winchestert vásárolunk, ekkor nem is szükséges a programok azonnali 

eltávolítása. 

A Windows XP operációs rendszer optimális futásához legalább 512 MB szükséges, a további 

futtatott programok miatt viszont 1 vagy 1,5 GB megléte ajánlott.  

A programok és operációs rendszerek kompatibilitásán a program által támogatott operációs 

rendszereket értjük. A programbeszerzés során lehetőség van a szoftver tulajdonságait, 

leírását tanulmányozni, amely során megtudható a szoftver verziója, mérete, és a támogatott 

operációs rendszer is. Több rendszererőforrást igénylő alkalmazások során feltétlenül 

ellenőrizni kell a memória- és merevlemez-igény mellett a processzorkapacitást is! 

A ma gyakran alkalmazott szoftverek szinte minden Windows operációs rendszert 

támogatnak az XP-től a Vista-n át a legfrissebb Windows 7-ig. 

PROGRAMOK TELEPÍTÉSÉHEZ SZÜKSÉGES EGYÉB KIEGÉSZÍTŐK 

Némely alkalmazás feltelepítése még nem elegendő a megfelelő működéshez, szükséges 

lehet további összetevők, kiegészítők telepítése. A kiegészítők telepítésének másik indoka a 

különféle programozási nyelveken írt szoftverek közös rendszerben történő futtatása. Az 

alábbi felsorolásban a leggyakrabban igényelt kiegészítőket ismertetjük. 

A .NET keretrendszer egy olyan fejlesztői környezet, melyet a Microsoft hozott létre, a 

szoftverek egyszerűbb fejlesztését és azok platformfüggetlenségének támogatását célozva. 

A keretrendszer jelenleg még csak a Windows rendszerrel teljesen kompatibilis, így csak 

ezek az operációs rendszerek igénylik annak meglétét. Több szoftver, pl. a Windows Live 

Messenger futtatása sem lehetséges a keretrendszer megléte nélkül. 

Első, stabil változata 2002-ben jelent meg, jelenleg a 4.0-ás változat érhető el, mely 2010 

tavaszán került forgalomba. 

A Windows Installer összetevő egy olyan telepítési környezet, amely különféle programok, 

telepítésében, karbantartásában és azok eltávolításában játszik kiemelt szerepet. Hiánya 

némely szoftver esetén azonnal érzékelhető, mivel nem leszünk képesek azok installálására. 

Elsősorban olyan alkalmazások igénylik, amelyeknél a telepítési információk és maguk a 

telepítendő fájlok együtt vannak egy telepítő csomagba integrálva. 

A Windows Installer kompatibilis a korábbi Installshield és Wise verziójú programokkal is. 

Jelenlegi legfrissebb változata az 5.0. 
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A Flash lejátszók elsősorban internetes böngészők kapcsán fontosak. A weben található 

reklámok, videók és animációk flash alapú adatok, melyek megtekintéséhez feltétlenül 

szükségünk van telepített lejátszóra. Legismertebb ilyen beépülő (plugin-nak is szokás 

nevezni) alkalmazás az Adobe és a Macromedia Flash playerek. Telepítésükről nekünk kell a 

böngésző installálása után gondoskodnunk. 

Java, vagy Java futtatási környezet (Java Runtime Environment) a Java nyelven írt 

alkalmazások futtatásához nélkülözhetetlen. Leginkább böngészőszoftverek beépülő 

elemeként fordul elő. 

A DirectX multimédiás alkalmazás a Windows 95 óta része az operációs rendszereknek. A 

Microsoft által kifejlesztett szoftver lényege, hogy segítse a hardverek programozását, és 

azok közvetlenebb elérését az alkalmazások által. A DirectX diagnosztikai ablaka bármikor 

könnyen elérhető, ha a Windows rendszerben a Futtatás ablakba beírjuk a dxdiag parancsot. 

 

8. ábra. A DirectX 9.0 megjelenített képernyővezérlő információi Windows XP operációs 

rendszer alatt 

Jelenleg három fontos verziója érhető el:  

- a DirectX 9 verzió a Windows XP, 

- a DirectX 10 a Windows Vista, 

- a DirectX 11 a Windows 7 integrált részeként található meg. 

A frissebb 10 és 11-es verzió az XP és Vista rendszerekre is feltelepíthető. 
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A Microsoft Visual C++ csomag, hasonlóan a Java-hoz, a C++ nyelven megírt alkalmazások 

telepítéséhez és futtatásához szükséges. Két részből áll, egy futtató (runtime) és egy 

fejlesztő (redistributable) összetevő is szükséges a működéséhez. 

ÖSSZEFOGLALÁS 

A számítógépes szoftverek három fő csoportba sorolhatók. 

Az operációs rendszerek, a legfontosabb szoftverek, biztosítják a hardver-felhasználó 

közötti kapcsolatot, és a hardvereszközök vezérlését. 

A felhasználói szoftverek egy adott területet megcélozva segítik a felhasználó munkáját, 

ellátják az operációs rendszer által már nem támogatott feladatokat. Idetartoznak a 

szerkesztők, böngészők, lejátszók. 

A harmadik csoportot alkotják a segéd-, vagy rendszer-segédprogramok, melyek az 

operációs rendszer működését segítik, kiegészítik azt. Népszerű segédprogram a tömörítő, 

lemezíró, és fájlkezelő alkalmazások. Szakemberek és haladó felhasználók a különféle 

tesztelő, rendszerfigyelő és diagnosztizáló eszközöket is előnyben részesítik, melyekkel az 

egész szoftveres rendszer optimalizálható, karbantartható. 

Szoftverek beszerzése előtt győződjünk meg azok használati jogairól, nehogy az esetleges 

korlátozások akadályozzák a munkavégzést. A szerzői jogok alapján több kategóriába 

soroljuk a programokat, melyek között ugyan előfordulnak hasonlóságok, de lényegesen 

eltérnek egymástól. A freeware programok ingyenesen beszerezhetők, korlátlan ideig 

használhatók, de nem terjeszthetők. 

A szabad szoftverek teljesen ingyenesek, terjeszthetők, módosíthatók. A szabadon 

terjeszthető szoftverek részben korlátozottak, de általunk is terjeszthetők. A shareware 

programok ingyenesen beszerezhetők, de használatuk minden esetben valamilyen időbeli, 

vagy alkalmazásbeli korlátba ütközik. A korlátozás a szoftver megvásárlása során kapott 

kulccsal oldható fel.  

Egy számítógép szoftveres alkalmazásainak módosítása, konfigurálása csak a megfelelő 

jogosultság mellett lehetséges. Teljes rendszerhozzáférés csak rendszergazdai, esetleg 

kiemelt szintű felhasználói jogkörrel engedélyezett. Nagyon fontos szem előtt tartani, hogy 

ezeket a jogosultságokat csak a szaktudásának megfelelő személy kapja meg! További 

jogkörök már magas korlátokat kapnak, az ő feladatuk a rendszeralkalmazások használata, 

és a munkavégzés. Magasan korlátozott személyek a felhasználók és a vendégek. 

Az igényelt alkalmazások feltelepítése után érdemes azonnal ellenőrizni a kiegészítők 

meglétét. Legtöbb esetben ezeket nekünk kell letölteni és telepíteni, az adott alkalmazás 

igényeinek megfelelően. Törekedjünk a legfrissebb változatok beszerzésére! Leginkább 

igényelt kiegészítők a .NET keretrendszer, a Windows Installer, a különféle programozási 

nyelven írt alkalmazások, mint a C++ és a Java, valamint az úgynevezett beépülők 

(pluginok), mint pl. a Flash lejátszók. 
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A kiemelt szerepű, fontosabb alkalmazások az átlagosan használt szoftverekhez képest jóval 

több rendszererőforrást igényelnek, amely leggyakrabban az operatív memória és a 

merevlemez kapacitásának lényeges lefoglalásában nyilvánul meg. Műveletigényesebb 

alkalmazások, pl. játékok, grafikai szoftverek során a processzorigényt is ellenőrizni kell! 

A fent említett szoftveres ismeretek megléte és alkalmazása nélkülözhetetlen egy 

számítógép optimális szoftveres működéséhez.  

TANULÁSIRÁNYÍTÓ 

A legfrissebb szoftverváltozatok angol nyelven kerülnek forgalomba, a magyar változatok 

ennél később kerülhetnek beszerzésre, éppen ezért szükséges az alapfokú angol 

nyelvismeret megléte. Angol nyelvű programok telepítése során, azok megértéséhez 

nélkülözhetetlen összetevő. 

A szóban forgó programok hardverigényének megállapítása, a már meglévő szoftverek 

frissítése vagy kiegészítők beszerzése jó áttekintőképességet igényel, amely kellő 

gyakorlattal elsajátítható. 

SZOFTVERES MŰVELETEK LÉPÉSRŐL LÉPÉSRE 

Egy számítógépre operációs rendszer feltétlenül szükséges, a további összetevők viszont a 

gépet alkalmazó felhasználótól, és az elvégzendő munkakörtől függenek. Az alábbi 

felsorolás bemutatja azokat a feladatokat, amelyek körülményektől függetlenül elvégzendők. 

1. A hardverkonfiguráció ellenőrzése 

Mielőtt bármilyen programot telepítene, ellenőrizze le a gép hardveres adottságait és 

teljesítményét. Legfontosabb adatok a RAM kapacitása, a merevlemez mérete és a 

processzorteljesítmény. A videokártya teljesítménye fokozott grafikai alkalmazás, pl. játékok 

esetén lényegesebb rendszerösszetevő.  

2. Operációs rendszer telepítése 

Legelső szoftveres műveletként az operációs rendszer meglétét kell ellenőrizni. Szükség 

esetén telepítse a kérésnek megfelelő rendszert. Az operációs rendszer típusa meghatározó 

lesz a későbbi szoftverek telepítésekor, mivel jelentősebb eltérések is előfordulhatnak. 

Manapság Windows XP, Vista, és Windows 7 telepítését kérik leggyakrabban. Ne feledkezzen 

meg a hardverek működéséhez nélkülözhetetlen illesztőprogramok beszerzéséről sem! 

Már meglévő operációs rendszer esetén ellenőrizze le annak állapotát és a megtalálható 

alkalmazások verzióját. Szükség esetén keressünk frissítéseket. 
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3. Igényelt szoftverek telepítése 

Telepítse a rendelésnek megfelelő felhasználói és rendszer-segédprogramokat. Tekintse 

meg a szoftverek szerzői jogaira vonatkozó információkat. Szükség szerint telepítse fel az 

alkalmazásokhoz szükséges kiegészítőket is! 

4. Fontosabb kiegészítők telepítése 

Ellenőrizze le, hogy a meglévő kiegészítők mellett milyen további beépülőkre lehet még 

szüksége az alkalmazásoknak. 

5. Rendszerellenőrzés 

Győződjön meg az összes telepített alkalmazás működőképességéről és a kiegészítőkről is! 

Szükség esetén futtasson diagnosztikai programokat, és vizsgálja meg az igénybe vett 

rendszererőforrásokat a feladatkezelőben! 

Ha van rá lehetőség, ajánlja fel a számítógép hardveres bővítését! 

 

9. ábra. A processzor és a lapozófájl használatának kimutatása az XP feladatkezelőjében 
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10. ábra. Futó folyamatok összegzése és erőforrás használata az XP feladatkezelőjében 
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ÖNELLENŐRZŐ FELADATOK 

1. feladat 

Egészítse ki a szöveget az alább felsorolt lehetőségekkel! 

A számítógépes szoftverek ____ csoportra oszthatók fel. Leglényegesebb szoftverek ____, ezek megléte 

feltétlenül szükséges a ____ kapcsolat kialakítása miatt. Fontos szerepet játszik a ____ vezérlésében is. Ismert 

operációs rendszerek a ____, Unix és Macintosh rendszerek. Köznapi használatban a Microsoft cég által kiadott 

____ terjedt el, kidolgozott felületük, nagyfokú támogatásuk és könnyű kezelésük miatt. Második csoportba 

____ sorolhatók be, melyek célja egy adott terület feladatainak ellátása. A felhasználói programok a 

munkavégzés és szórakozás lehetőségét is biztosítják. Irodai alkalmazásban a ____ szoftvereket használják, 

melyek egy közös, úgynevezett Office csomagban is megtalálhatók. Szórakozásra a ____ programok terjedtek el. 

Az internet térhódítása a ____ használatát népszerűsítette. A harmadik csoportot ____ alkotják. Ezek az 

alkalmazások az operációs rendszer munkáját segítik vagy optimalizálják. Napi használatban a ____ találhatók. 

Haladó felhasználók a ____ alkalmazásokat is előnyben részesítik. 

a. diagnosztikai és rendszerfigyelő 

b. hardvereszközök 

c. a felhasználói programok 

d. film-, zenelejátszó 

e. fájlkezelők, lemezírók, és tömörítőprogramok 

f. három 

g. hardverfelhasználó 

h. a rendszer-segédprogramok 

i. Microsoft 

j. az operációs rendszerek 

k. böngészők, levelező kliensek és vírusirtók 

l. Windows XP, Windows Vista, és Windows 7 

m. szövegszerkesztő, táblázatkezelő, adatbázis-kezelő 
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2. feladat 

Röviden ismertesse a kijelölt helyen az alábbi szoftvereket és rendszerbeli fontosságukat! 

.NET keretrendszer: ________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

Windows Installer: _________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

Java: _____________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

Microsoft Visual C++: ______________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

3. feladat 

Nevezzen meg három, szoftverekre vonatkozó szerzői jogtípust, és röviden jellemezze őket 

a kijelölt helyen! 

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  

 _________________________________________________________________________________________  
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MEGOLDÁSOK 

1. feladat 

A számítógépes szoftverek három csoportra oszthatók fel. Leglényegesebb szoftverek az 

operációs rendszerek, ennek megléte feltétlenül szükséges a hardver-felhasználó kapcsolat 

kialakítása miatt. Fontos szerepet játszik a hardvereszközök vezérlésében is. Ismert 

operációs rendszerek a Microsoft, Unix és Macintosh rendszerek. Köznapi használatban a 

Microsoft cég által kiadott Windows XP, Windows Vista és Windows 7 terjedt el, kidolgozott 

felületük, nagyfokú támogatásuk és könnyű kezelésük miatt. Második csoportba a 

felhasználói programok sorolhatók be, melyek célja egy adott terület feladatainak ellátása. A 

felhasználói programok a munkavégzés és szórakozás lehetőségét is biztosítják. Irodai 

alkalmazásban a szövegszerkesztő, táblázatkezelő, adatbázis-kezelő szoftvereket 

használják, melyek egy közös, úgynevezett Office csomagban is megtalálhatók. 

Szórakozásra a film-, zenelejátszó programok terjedtek el. Az internet térhódítása a 

böngészők, levelező kliensek és vírusirtók használatát népszerűsítette. A harmadik 

csoportot a rendszer-segédprogramok alkotják. Ezek az alkalmazások az operációs 

rendszer munkáját segítik vagy optimalizálják. Napi használatban a fájlkezelők, lemezírók, 

és tömörítőprogramok találhatók. Haladó felhasználók a diagnosztikai és rendszerfigyelő 

alkalmazásokat is előnyben részesítik. 

2. feladat 

.NET keretrendszer: A Windows által létrehozott fejlesztői környezet, mely a programok 

gyorsabb fejlesztését és a platformfüggetlenséget támogatja. Egyes szoftverek számára 

nélkülözhetetlen összetevő. 

Windows Installer: Szoftvertelepítésért, karbantartásért és a szoftverek eltávolításáért felelős 

szoftver. Elsősorban azok az alkalmazások igénylik, ahol a telepítendő fájlok és a telepítési 

információk egy fájlba vannak csomagolva. 

Java: Futtatási környezet, mely a Java nyelven írt programok telepítéséhez és futtatásához 

nélkülözhetetlen. 

A Microsoft Visual C++ csomag, a C++ nyelven megírt alkalmazások telepítéséhez és 

futtatásához szükséges. Két részből áll, egy futtató és egy fejlesztő összetevő is szükséges 

működéséhez. 
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3. feladat 

Freeware-nek nevezzük a teljesen ingyenesen, tetszőlegesen hosszú ideig használható 

programokat. Olyan korláthoz vagy feltételhez kötés, amely leggyakrabban a felhasználás 

módját határozza meg, gyakori az ilyen programok esetében. Zárt forráskódúak, és általunk 

nem terjeszthetők. 

A szabad szoftverek csoportjába tartozik minden ingyenesen használható, bárminemű 

korlátozás nélküli szoftver. A szabad szoftverek terjesztése, felhasználási célja vagy 

forráskódjának változtatása engedélyezett. 

Szabadon terjeszthető szoftverekről akkor beszélhetünk, ha egy programot bizonyos 

korlátok mellett használhatunk és terjeszthetünk, a szerzői jog tulajdonosa mellett.  

A shareware programok, amelyek ingyen beszerezhetők, de használatuk csak valamilyen 

korlátozás mellett történhet. Leggyakoribb előfordulási forma az időkorlátos program, 

melyet adott idő után le kell törölni, vagy meg kell vásárolni. Másik eset, mikor a szoftver 

bizonyos funkciói nem érhetők el, csak vásárlás után. 
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Farkas Csaba: Windows és Office XP felhasználóknak. Jedlik Oktatási Stúdió Kft., 2003. 
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